2024年4月10日 星期三

我的平凡人生

□∓ホ

"1975年的二三月间,一个平平常常的日子,细蒙蒙的雨丝夹着一星半点的雪花,正纷纷淋淋地向大地飘洒着,时令快到惊蛰,雪当然不会存留,往往还没等到落地,就已经消失得无踪无影,黄土高原严寒而漫长的冬天眼看就要过去,但真正温暖的春天还远远没有到来。"这是路遥著作《平凡的世界》的开篇。年后的店头镇也正应了这个景,远山雪未消,细雨夹雪丝丝下。

头一次接触到《平凡的世界》还是在上大学期间,从云南远赴千里到西安求学的一位同窗在一个大雪纷飞的周末,窝在宿舍床上,两床被子把自己裹了个严严实实,从被窝里探出半个头来,手里捧着一本皱皱巴巴的书快贴到他脸上了,那本书正是《平凡的世界》。我问他这书好看吗?同窗说好看,写的是你们陕西的故事,有爱情,有奋斗。那时的我十七八岁,正是血气方刚的年纪,听说写爱情的小说,便取笑他一个大男人居然看些情情爱爱的书。在往后的日子里,从他嘴里不断念叨着孙少平如何如何,孙少安又如何如何,还有个不成器的满银姐夫……虽说没读这本书,但故事的大概也从宿舍文艺青年的口中听出了七八。

坐下来认真去读这本小说已是2012年,那

父母去世后,老

屋便不再住人。久不

住人,不生烟火,缺少

管护,在风霜雨雪的

无情摧残下,老屋千

疮百孔,不是屋面掉

墙皮,就是院墙塌个

豁口,甚至连门楼也

坍塌无存了。每次目

睹残垣断壁、蛛网缠

绕、杂草丛生的老屋

小院,我的心就在滴血,好似眼见亲人遍

退休以后,有了

体鳞伤的心痛。

闲暇时间东跑西逛,有了足够的精力感

念过往,那个深入骨髓的"农家小院、田

园牧歌"式生活梦想再次燃起,且越发

强烈。于是寻思在城区周边乡村租-

处院子,按照自己的喜好布置起来。为

了过上心驰神往的诗意生活,我四处托

人帮忙寻找,但结果却难遂心愿。随着

时代发展,传统乡村已经越来越少,尤

其在关中地区的农村,几乎家家住楼

认识是很远很远,因为那时没有高速公

路,坐长途汽车翻山越岭,要走一天才能

到,所以自己虽有老屋小院,却总感鞭长

报道,到家乡县城仅需四十几分钟,忽然

觉得,其实老家一点儿都不远!对于我

这个退休人来说,这点时间根本不算什

么,不用着急忙慌赶趟,隔上个把月跑一

趟,城市与乡村来回切换,喧嚣和宁静双

劳,略有积蓄,财力尚能保障。请工匠、

选日子、备材料,破土动工。本着修旧如

旧、留住根脉、动表不动里的原则,经过

几个月忙碌施工,沉睡的老屋得以重生,

了乡里亲"。时隔二十多年重住老屋,乡

亲们自发前来道贺,爆竹声声响,推杯换

盏忙,老屋人气旺,宾主乐开怀。来串门

的乡亲这里看看,那里问问,送菜送茶,

情意满满,身后跟着的大黄狗也好奇地

瞅着、嗅着,似乎在说:"你是谁呀,怎么

踏实。早晨伴随着鸟儿的歌唱和邻家的

鸡鸣起床,在熟悉的场畔地畔、房前屋后

走走看看,思绪便回到从前,仿佛能感觉

到亲人的气息,仿佛与先祖心神相通,这

种精神归属感只有老屋能够给予,别处

实不能及,正应了那句"他乡纵有当头

刻意走路锻炼,不经意间已行万步。猫

狗满院撒欢,再也不用牵绳遛狗了,人狗

都省事,这才是自然的状态,才是真正的

各得其所。在村里转悠, 踫到的都是熟

人,个个笑脸相问,声声乡音入耳,亲切

如影随形,完全不必像陌生世界那样相

年往事,传递着先辈的恩德亲情,爱惜

它,修缮它,是我的责任。老屋健康漂

亮,我方心神安宁。住在老屋,如同与

逝去的亲人没有分离,一举一动皆相互

可见。其实,不是舍不了老屋,是断不

了亲情与乡情;不是老屋住着更舒适,

而是老屋装着我的思念。老屋在,亲人

老屋是精神寄托,承载着远去的少

住在老屋,抬脚就能出门遛弯,不必

月,不抵家乡一盏灯"。

互隔膜,心存戒备。

便未走远。

老屋的夜晚静得出奇,我睡得特别

思想一通,立马行动。好在半生辛

俗话说,"香花不离地生草,乡里见

老家离我的城市约240公里,固有的

后来看到关于修建途经家乡高铁的

房、户户有汽车,全没了乡村味。

莫及,无法享用。

重体验,岂不美哉!

旧貌终展新颜。

没见过?"

时候的我经历了毕业后南下北上的职场失意,也经历了汶川地震中的生离死别,又见证了一家三线建设老机床厂从国企改制到破产的过程。兜兜转转中我又回到儿时那个熟悉的矿上,干着一份很有前途的职业,烧着一台巨大的锅炉,发着点亮千家万户的电能,平凡又安逸,日复一日重复干着同样的工作。毕业8年后,早已没有了当年的莽劲,顺从得像只绵羊一样听从安排,在劳模师傅的悉心教导下,烧锅炉技术练得是炉火纯青,一个班下来发出了自电厂建成以来单机最高纪录23万度电,吓得值班主任拽着DCS上的鼠标就减给煤量,恶狠狠地说:"稳住就行,再这么烧,就到给煤机上捅煤去!"

终是如了主任的心愿,炉子让我在连续高负荷运行下烧结焦了,我被发配到给煤机上捅了一个月的煤。这样日日与几台给煤机作伴,我觉得挺好,至少不用操心再把炉子烧停机了,煤下得顺畅时,我就有了更多空闲时间,躺在堆出的小煤山上掏出我的山寨大屏手机看《平凡的世界》。夜里困了,还能小睡片刻。那一个月里,我读完了这部小说,这才又觉得这部小说写得实际,坚定地认为这个叫路遥的作者肯定是下过井的,否则,他如何能这么细致人微

地把矿区生活变成文字,供世人传阅。不觉间,我把自己代入小说中,觉得自己就是孙少平,在矿上的工人就是我这个样子,矿上的环境就是这个样子。还读出感想来,就是人不能这么废着,还得积极点往前看,毕竟那年才29岁,尚未婚配,人生路长。

又过了10年,我在矿上结婚生子,儿子性格像我,没事跟我扛着相机满山跑,隔三岔五就嚷嚷着要跟我到安塞,去吹黄土高原上的风,做一个风一样的男子。我说你才4岁,好好上你的幼儿园。从火电到新能源发电,和煤打交道的时间少了,和风、光又结了缘,不知道这算不算风光呢?不管怎样,我算是来到了《平凡的世界》中所描绘的陕北黄土高原上,路遥先生在这片土地上创造出神话,我向往这片土地。

自打干上新能源这行,该学习还是要学习,如何去选地、如何打桩、如何安装光伏板……不懂这些,我连个宣传稿都写不出来,总不能凭空乱编,这不符合工作要求,更对不起这份工作的职业素养。所以我得跑,一个手抄本、一部相机,一个月几次往返于店头与安塞之间,眼见光秃秃的山上一根根光伏桩基在混凝土搅拌机的轰鸣中竖立,一块块太阳能光伏板在组件上架

起,一辆辆工程车穿梭在高原上,车尾扬起长长的尘土,再被风吹得消失不见……

工作之余,我会站在安塞最高的山峁峁上欣赏陕北独特的风光,一眼望不到边际的黄土与天相接,赏过春日的山花,听过夏日的蝉鸣,感受过秋日的浪漫,吹过冬日的寒风。四季变换,时光流转,心也在这个土地上渐渐平静了,风是自由的,人是孤独的,望着山坡上上百只啃草的羊,有时候会冒出一个有趣的想法:去放群羊吧,做一个快乐的小羊倌,牵上一条大黄狗,拿着一个赶羊鞭子,相机也得带上,走到哪里唱到哪里,这么大的荒原,也不怕有人笑我唱得不好。

"如果能深刻理解苦难,苦难就会给人带来崇高感。"我想,路遥在写《平凡的世界》时,一定是想通过少安、少平两兄弟的生活经历,让读者明白,人其实最难战胜的是自我,如果真能超越自我,克服懦弱,我想自卑也是能变成坚强。我们在这个世界上本身是平凡的,至少我活了40年,从没觉得自己有啥超凡脱俗的,依然俗人一个,依然混迹于红尘。那我们是不是应该找个奋进的理由让自己去追求美好,在逆境中历练历练心智,没准平凡的我们能创造出一个不平凡的世界呢。

工 地 食 堂

□王慧春

民以食为天。流动的建筑工地必有供大伙 儿吃饭的食堂,食堂很大程度上体现了这个工 地的生活水准,也更能从中感知点点滴滴的温 暖和流失经年的岁月。

四张桌子拼在一起,大家围坐一圈,紧凑而温馨。菜品有当地的卤猪蹄、炖鸡,用农家肥种的茄子、西红柿、菜心,自种的水果玉米,隔壁村民家鱼塘里的鲜鱼等十几样美味可口的饭菜。饭后水果是现摘的黄瓜、无花果、葡萄。职工们你一言我一语地告诉我:"春天,鲜小葱拌上豆腐,又嫩又香,现掐的香椿芽炒鸡蛋,割一把韭菜烙菜盒子,还能拔地里的白萝卜当水果吃。院子里这一亩三分地,春夏秋变

着法儿种,近二十人的食堂,一半的青菜就可 自给自足了。"

厨艺夫妻飘香三尺灶台。这里的厨师是一位五十出头的大姐,她爱人老景也在这里,是装卸工,工余时把院子打扫得干干净净,院子里的蔬菜瓜果也都是他在"侍奉"。两口子一年四季都守在工地上,又都是勤快人,相亲相爱,年轻人都羡慕。泾阳、三原本就是蔬菜基地,豆角、圆包菜、菜花、西兰花、紫甘蓝等等,夫妻俩到村民田里亲自采摘,闲暇时一起研究各式各样的吃法,香辣孜然豆角、豆角团子,潮汕圆包菜粿、圆包菜胡萝卜饼、西兰花卷饼、色彩西兰花等费工费时的精致吃食,在这二十来平方米的小食

堂里,你都可尽情品尝。

流年暖意尽在一勺一菜间。每天顿顿有多少人吃饭,他们都会一一照应,有时在工地忙着没回来的,准会事先留好饭;有时饭菜不够,他们会煮些面条。冬天里天干物燥,他们会给大家熬梨汤清火,哪个同事生病不舒服,他们会"偏心"加餐。国庆假期,我们有特别的礼物,是后面坡地种的南瓜,每人可拿两个回家,当然也可当无公害食品赠与亲友,很受欢迎呢。

间百态

无论是努力打拼的厨师夫妻,还是像我一样奋力拼搏的工程人,我们这些平凡的小人物,虽没有改变世界的力量,身上却有着独特的故事,这些故事,让生活充满意义。



爱上它不容易

□张翼安

一次偶然机会,我去南海中医院调理身体, 刘医生一句话,让我扎心:"张先生,你的腿和背 软得像棉花似的。"我问医生:"如何改变现状?" 他讲:"可以去健身房试试。"他接着讲:"不过, 选择健身这是一个孤独、漫长的过程,爱上它不 容易。"

我没有正面回答他,只是暗自思忖:"健身房,那不是年轻人和参加健身比赛的人才去的吗?"

2014年3月的一天,我受朋友之约去佛山枫 丹白鹭酒店喝茶。席间在酒店漫步,走到酒店的 健身区域,让我眼睛一亮,完全颠覆了我对健身 房的认知。酒店王经理给我介绍,健身房是免费 对人住客人开放的。

喝完茶,王经理带着我进入了健身区域,他 换了一健身服,从哑铃、跑步机、龙门架等等,每 个器械都进行了示范,并让我练习。健身运动, 不是高不可攀的体育项目。

那年我55岁,是我平生第一次进健身房,触 摸健身器材,与健身相识。

我断断续续去酒店健身房近7次,里面的器械和氛围与我起了化学反应,让我开始对健身产性之态情

一个月后,我把自己想去健身房健身的消息告诉了单位篮球队的伙伴陈飞,他顷刻间捧腹

大笑,带着怀疑的眼神,诡异地说:"什么?你去健身?不会吧?你确定真要去的话,我送你一套夏季篮球服。不过,我建议你最好是没有人的时候再穿,因为你满身的肉都松垮垮的,别人看上去会笑话你的。" 我抱着试试的态度去了南海一家健身房,健

身房经理热情接待了我,我告诉他自己55岁了, 经理讲:"年纪不是问题,目前办理健身卡的人中,70岁以上的有的是。我给你5张免费健身体验券,你先试试,感觉适合自己,再办健身卡。"

2014年5月,我办理了健身卡,正式与健身 建立了恋爱关系。

转眼间,我在健身房运动已经十个春秋了。 起初,我后悔过也逃避过,其间还发生了许多故 事,让我记忆犹新。

2016年,我在哈尔滨工作,下班后去健身,八点半才能回宿舍。我的室友刘明科不会做饭,基本是我来做的。我健身,还是我做饭,那就很晚才能吃饭。我告诉他:"如果你学会了做饭,找对象的时候一定很吃香。这就好比工作中的硬技能。"从此,他学会了做饭,后来每次吃晚饭时,他都要跟对象视频炫耀厨艺,他一直跟我说:"还是要感谢你去健身啊!"

看来健身,不仅悦己也悦人啊! 这些年,即便是出差在外,我也没有放弃健 身。健身者不分春夏秋冬、刮风下雨,每天与健身器材接触,与它们深情对话,就如自己每天置身在一个大型的交响乐团里,手触摸着不同的器械,奏出抑扬顿挫、悦耳动听的乐章。健身可以延缓衰老,可以增强免疫力,提高抗拒困难的毅力。当我穿衣有型,同龄人一句"您看上去比实际年龄小啊",就让我瞬间充满自信。

今年,我64岁了,健身已经成为我生活当中的一种习惯,是不可缺少的,只要几天不练就浑身难受。

每个人都可以上演自己的《热辣滚烫》。为了健康、为了取悦自己、为了身体有型,我将与健身相恋到永远!

不完整的全家福

□程果儿



弟弟在时,我从未想过带爸妈拍摄全家福。 弟弟走后,我们在悲伤里沉溺日久,慢慢地不再 流泪,甚至很少谈及他。只是,日子走过除夕、 清明、中秋……零零散散的罅隙里,疼痛依然硌 着灵魂。

在我走进不感的头一年,小我4岁的弟弟转身离开,把所有的重担压到我肩头,让我困惑,未来的路要怎么走。原来总觉得,有弟弟在,我少回家几次也没关系。而现在,小镇上的那个家,家中的一对人,成为我每日都要牵挂的对象。

我还记得去年年末去照相馆交费的情景,非常冷,心下荒凉。只是有个信念,留住爸妈现在的模样,要微笑着活下去。

一直拖延到炎热的8月,我们才去照相馆完

首先是挑选衣服,静坐化妆。爸爸年轻时候 其实是热衷拍照的。那时他做粮食生意,去过不 少地方,留下了多张照片。如今,年岁已老,家中 又变故不断,他看到照相馆里这般阵仗,忍不住

63岁的妈妈,一直有着野草般蓬勃的生命

力。她最先在失去儿子的悲伤里流泪哭号,也先爸爸一步尝试着走出泪海。她有几位相伴大半生的挚友,遭逢变故后,她们给妈妈的支持比我的更大。妈妈在抖音上发的小视频,是阿姨们帮助拍摄的;阿姨们拉着她上街、重新走进唱歌场子……妈妈在时间里游历一个甲子,尝尽苦楚,却依然爱着人世间的热闹与美好。

妈妈先选了一件高领白纱裙,无奈后面的拉链拉不上,我便接过留着穿。工作人员给她挑选了一件V字领无袖礼服,后面是绑带式的。妈妈第一次穿这样隆重的衣服。她的大半生都在锅台边转,守着家中一爿小店,围裙和罩衣才是她的忠实伙伴。

在年轻的化妆师手底下,妈妈已经耷拉变形的眼皮被固定提拉,上了粉底,描眉、涂口红。这些,于她并不是第一次,爱热闹的她,跟着队伍上台演出过,只是,那时候的妆容都简单粗糙。现在,她在年轻化妆师的手底下变得柔和光润,她看着镜子,辨认崭新的自己。

爸爸和我儿子已经先行收拾好。

工作人员带我们进入拍摄场地,摄影师安排我们或立或坐,咔咔按动相机。爸爸的状态也慢慢放松,不再绷紧面孔。妈妈喜欢拍照,又有舞台经验,可以很快把摄影师的意思领会到位。安排他俩做执手相视的动作时,妈妈口中喃喃道:这一辈子,也没这样看过我呀……

妈妈与爸爸自由恋爱,也曾有过花好月圆。

只是婚后生活窘迫,一直忙于生计。

在小镇上,他们其实活得寂寞。之所以没有 抛开一切来我身边,主要是爸爸的原因。他不舍 故土,也珍惜手中做得不错的活计。妈妈的鬓角 白发刺目,如果不是染过,白的面积更多。她如 今还可以笔直站立,要不了几年,可能就不再有 力气支撑脊骨。

所以,我内心大叫着——留住他们现在的 模样。

接下来,换中式礼服拍照,背景是温暖橙黄。爸爸穿上中山装,他明显更适应这套衣服。妈妈穿上人生中的第一件旗袍,戴上珍珠项链,她踩着高跟鞋的每一步,都小心慎重。

爸爸的表情逐渐放松,也会在摄像师拍好后,要求看看照片。谁会不珍视更加美好的自己呢?照片,其实照的是一种理想。数小时的拍摄结束后,又是一轮漫长等待,直到国庆假期,我才取到了整套全家福。

精心挑选的照片里,每个人都好看,每张面孔都岁月静好。而只有我们自己知道,这平静后面,有多大的伤口要去遮掩。把照片带回老家,妈妈将挂件、摆台、影集一一安置在隐秘处。她说:等以后拆迁了,有了新房子再挂起来。

后来,我没有再问过照片的事情。但我知道,空闲时,他们一定会捧出来翻阅,而每一次凝视都会引发唏嘘。这套全家福,终究是不完整的。



一场期盼已久的春雨,滋润了这座北方小城,空气变得静谧清新,干家万户都笼罩在一片朦胧的雾霭之中。植物的嫩芽经受雨水浇灌,悄然开始冒尖,舒展开身子,生机盎然地抖擞起来。不由让人想起杜甫的诗:"好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。"春意在这场雨水中开始酝酿,大地变得充满生机。



一年之中雨水常有,春雨却独具一番味道。它往往是悄无声息地到来,像是夜晚轻轻拂过树梢的风,你几乎察觉不到它的来临。然而一觉醒来,窗外的世界已是另一番景象。春雨如丝,细细密密,将天地间笼罩在一片朦胧之中。让远处的山峦被轻纱覆盖,近处的花草则显得更加鲜活灵动。

城市里,公园的小径两旁,嫩绿的草坪上露珠闪烁,像是镶嵌在绿色绒毯上的珍珠。孩子们不再畏惧寒冷,而是欢快地在雨中奔跑、跳跃,他们的笑声和雨滴声交织在一起,谱写出春天最动听的乐章。行走在春雨中,不需伞也不需匆忙,尽情让那些细小的水珠落在发梢、脸颊,感受它们温柔的触碰。你会发现,春雨并不冰冷,它带着一份暖意,仿佛是大自然对这个世界的抚慰与呵护。

田野里,农夫对这春雨的到来充满感激。泥土经过雨水的滋润,变得柔软而易于耕作,小溪的流水也变得欢快起来,潺潺作响。在春雨的滋养下,麦苗和油菜似乎一夜之间长高了许多,绿得发亮,绿得充满希望。果园中,果花在细雨中悄然绽放,白的如雪,粉的如霞,散发着淡淡香气,吸引着蜜蜂和蝴蝶前来探访。

而我最爱的,还是春雨过后的清晨。当夜幕渐渐退去,第一缕阳光穿透薄雾,洒在大地上时,一切都变得清晰而明亮。空气中弥漫着泥土的芳香,这是春雨特有的味道,它让人心旷神怡,忘却世间的烦恼。远处的山峦被新绿装扮得分外妖娆,近处的花草树木则沐浴在晨光中,显得生机盎然。

春雨,轻柔而坚韧,它不同于夏日的雷鸣震撼,不似秋日的冷清凄凉,更未带有冬雪的寒冷刺骨,它更像是生命的象征,是坚韧的象征。它教会我们以柔克刚,教会我们在细腻中积蓄力量。每逢下雨时,你可以放慢脚步,走进这湿润而又生气勃勃的世界,用心去聆听、去体会,感受生命的奇迹,雨水无声而坚定地滋润着大地,唤醒沉睡中的万物,预示着春天的到来。

温馨时光

□朱金华

这个瞬息万变的时代,科技进步带来生活的便利,诸多传统价值观却在逐渐淡化,不得不让人深思。在我看来,有着几千年文明历史的华夏民族,孝道是亘古不变代代传承的优良美德,那是对父母的尊敬爱戴,是对长辈的感激与回报,不是泛泛而谈的几句空话,是体现在生活中的点点滴滴,是无需提醒的行动自觉,是融在血液里的高贵……

年幼时,在父母用心呵护下成长。冬天来临,那件补丁棉袄是母亲在火炉上烤热披在我身上;炎炎烈日,是母亲挥动蒲扇送来凉风、驱赶蚊蝇,没被咬得满身疙瘩。当我长大成人,父母渐渐老去,我承担起了怎样的赡养责任呢。

曾几何时,常自诩是个孝子,赢得左邻右舍 羡慕目光,无非隔三岔五回到母亲身边,称斤把 糖、买两包饼干探望二老,当我的工作越调动越 远,回家探望母亲也渐渐稀少。每次回去,母亲 忙前忙后,又是到菜园里拔菜,又是去里屋拿出 自己舍不得吃的好吃食,做我爱吃的饭菜,我就 感到内疚和不安,这哪是探望母亲,分明是在给 她添负担……为了让下一代出息,把一双儿女 由妻带到城里上学,把母亲留在老家受孤单。 直到细品办公室走廊里文化墙挂的《趁父母亲 大人还健在时我们应该做的88件事》,我一直以 来引以为豪的"孝顺"荡然无存,与之对照相比, 我做得那样微不足道,简直是不值一提。父母 对子女的爱是无私的,不图回报。当我真正觉 悟,我的父母早已去了另一个世界。树欲静而 风不止,子欲孝而亲不待。这是何等的悲哀之 事,成为终身的痛。

好在儿女在家庭环境熏陶下,延续着孝道 传统,受到高等教育,比我对待父母远体贴周 到。儿子自幼儿园开始,每当自己生日,就偎在 母亲怀里说些诸如"感谢妈生我"之类的感恩 话。到后来工作了离得远了,就在电话那头不 曾改变依然说着感恩的话。当自己拿工资了有 能力为家庭分担的时候,单位节日分发的水果, 从来没有过独自享用,是要在周末拿回家双手 奉给父母,往往是母亲过个手,又悄悄塞进他上 班的行囊里。家里那个称作"小白"的扫地机器 人,是孩子省吃俭用为减轻母亲打扫卫生劳累 而买的劳力。好几次看见妻定定地望着辛勤工 作的"小白"与之对话,或在那里自言自语,眼眶 里盈满泪水,脸庞荡漾着幸福神情。女儿打小 性格内向,不善言谈,在我36岁生日时为我绘制 画作《生日》,读大学远在兰州校园里写就的散 文《礼物》,以及如今我自己常遗忘了时间,由她 短信和礼物祝福提醒,才使我记起自己生日,让 我沉浸在幸福的温馨里。

温馨的时光不常有。我从来没敢在生日里张狂,是我深知"儿的生日娘的难"的道理。孝道并非一定要做出惊天动地的壮举,而是体现在日常生活中的细微之处。孝道不是一种义务,而是发自内心的关爱。作为子女,常怀感恩的心,去回报父母养育之恩。

我深深懂得,孝道不仅是对父母的关爱,更 是对家庭和社会的责任。家庭是社会的基本元素,孝道是维系家庭关系的重要纽带。只有人 人都承担起孝道,家庭会和睦,社会会和谐。

社址:西安市莲湖路239号

邮政编码 710003

003

广告经营许可证:陕工商广字01—018号

陕西日报印刷厂印

地址:西安市环城南路东段1号

本期零售价壹元伍角